TROISIEME LEGON

DIFFERENCE DE DEUX NOMBRES ENTIERS

22. Différence de deux grandeurs. — On appelle différence de deux gran-
deurs de méme espéce la grandeur qu’il faut ajouter d la plus petite pour obfenir
la plus grande.

1er ExempLE. — Une pile de cahiers contient 19 cahiers, une 2¢ pile en
contient 12 ; leur différence est une pile de 7 cahiers, car :

12 cahiers 4 7 cahiers = 19 cahiers.
On éerit 19 cahiers — 12 cahiers = 7 cahiers.

2¢ Exempre. — La différence des segments AC et AB (fig. 2) est BC,
car (n° 13) :

8 B AC = AB + BC.
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On écrit :

AC — AB = BC.

Fig. 2.

23. Différence de deux nombres. — On appelle différence de deux
nombres le nombre qu’il faut ajouter au plus petit pour obienir le plus grand.

1er ExemMpLE. — L’égalité 12 4 7 = 19 permet d’affirmer que la diffé-
rence des nombres 19 et 12 est le nombre 7, ce qui s’écrit :
19 —12 =17.

2¢ ExEMPLE. — Soit 250 et 75 les mesures des segments AB ¢t BC en cm
(fig. 2) ; celle du segment AC est donc :

250 + 75 = 325.
De I’égalité 250 + 75 = 325, il résulte que :
325 — 250 = 75,
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— En général, si deux nombres a et b, tels que a soit plus grand que b
ont pour différence c, on écrit :

a—b=c¢c ou a=>b+ ¢

Les deux égalités précédentes qui peuvent étre remplacées 'une par
Pautre sont dites équivalentes.

Chercher la différence a — b, c’est retrancher b de a.

a et b s"appellent termes de la différence.

ReMARQUE. — La différence de deux nombres égaux est nulle

a—a=90

PROPRIETES DES DIFFERENCES

24. 1r¢ Propriété. — La figure 3 montre que la difiérence des longueurs

AB et CD est la longueur EIF :
AB — CD = EF.

Ajoutons 4 AB et a CD deux longueurs égales AA’ et CC'. La difiérence
des longueurs A'B et C'D est encore la longueur EF.

A A B
P---c--"-!L S 1 1 Segment
|.'...-€-"-iﬁ b % : 2° Segment
¢ ¢ D‘,__a-_b__.j Difference
E F
Fig. 3.

(AB - AA’) — (CD + CC) = EF.
done : (AB + AA’) — (CD + CC') = AB — CD.

11 en est de méme des nombres qui mesurent ces longueurs, avec la méme
unité. Soit « la mesure de AB, b celle de CD. ¢ celle des longueurs AA" et CC'.

Nous obtenons I’égalité suivante :

(a—{-c)—(b-}—c):a—hJ,.

En retranchant 8 AB et a CD deux longueurs égales de mesure ¢ on obtien-
drait de méme :

(@—¢)—(b—¢)=a—1b| Donc :
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La valeur d’une différence ne change pas lorsqu’on ajoute ou lorsqu’on
retranche un méme nombre d ses deux termes.

25. 2¢ Propriété.

ExeMPLE. — Jacques posséde G4 F dans sa tirelire. Pour son anniver-
saire, il recoit 50  F sur lesquels il préléeve 28  F pour effectuer différents
achats, puis il met le reste dans sa tirelire. Quelle somme contient maintenant cette
derniére?

1re SoLuTION. — Jacques a ajouté dans sa tirelire :
50 F—28 F.
Celle-ci contient donc : b4 F 4 (50 F — 28 F).
2¢ SoLuTION. — Avant d’avoir effectué ses achats, I'avoir de Jacques
s’élevait a :
64 F 4+ 50 F.
Aprés, la fortune de Jacques s’éléve a :

64 F +50 F) —28 F.
Donc: 64 F4 (50 F—28 F)= (64 F 50 F)—28 F.
ou : 64 4 (50 — 28) = (64 + 50) — 28.

— En général, ¢, b, ¢ désignant des nombres entiers :

@e+b—c)=a-+b—c

Le symbole @ 4 b — ¢ signifie qu’on doit ajouter b au nombre a, retran-
cher ¢ du résultat obtenu. Ainsi :

Pour ajouter une différence d un nombre, on peut ajouter d ce nombre le
premier terme, puis retrancher le second terme du résultat obtenu.

26. 3¢ Propriété.

ExempPLE. — Une piéce d’étoffe a 15 m de long. Trois coupons sont succes-
sivement vendus. Leurs longueurs sont 3 m ; 2 m et 4 m. Quelle est la longueur
du coupon restant & vendre?

ire SoruTioN. — La longueur totale des 3 coupons vendus est :
3m+ 2m 4 4m.
Il reste donc : 15m —@Bm+ 2m + 4m).
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2¢ SoLutioN. — Aprés la vente du 1¢f coupon, il reste :
15m — 3 m.
Aprés la vente du 2¢ coupon, il reste :
15m —3m—2m,
Aprés la vente du 3¢ coupon, il reste enfin :

15'm 3m—2m—4m.

Donc : HB—@B+2+4)=15—3—2—4

— En général :

a—b+c+d=a—b—c—4d

Le symbole a — b — ¢ — d signifie qu’on doit retrancher b du nombre a,
retrancher ¢ du nombre obtenu, etc. ; les opérations étant supposées possibles.
Donec :

Pour retrancher d’un nombre une somme de plusieurs termes, on peul
retrancher successivement chaque terme.

27. 4¢ Propriété.

ExempLE. — Un joueur posséde 50 F. Au cours d’une 17 partie, il perd
12 F. Au cours d’une 2¢ partie, il gagne 7 F. Que posséde-t-tl alors?

1re SoLutIioN. — L’ensemble des deux parties se solde pour ce joueur par
une perte dont la valeur est : 12 F-—7 F.
En retranchant cette perte de son avoir primitif, nous obtenons la

réponse :

5 F—(12 F—7 F).
2¢ SoruTtioN. — Aprés la 1re partie, il posséde 50 F—12 F.

Aprés la seconde, il posséde 5 F—12 F47 F.

Donc : 50 — (12 —7) =50 — 12 4+ 7.

3¢ SoLuTiON. — On peut supposer que les deux parties sont interverties,
le joueur posséde alors : 50 F 47 F —12 F.

Done : 5 — (12 —7) = 50 + 7 — 12.

— En général :

a—(b—¢c=a—b+c=a+4+c—b

Le symbole @ — b + ¢ signifie qu’on doit retrancher b de a, ce qu'on
suppose possible, ajouter ensuite ¢ au nombre obtenu : le symbole a + ¢ — &
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signifie qu’on doit ajouter ¢ au nombre a, retrancher b du nombre obtenu.
Donc :

Pour retrancher d’un nombre une différence, on peut ajouter d ce nombre

le second terme de la différznee, puis retrancher le premier terme du résultat
obtenu.

COMMENT FAIRE UNE SOUSTRACTION

28. Définition. — On appelle soustraction Popération qui permet de cal-
culer la différence de deux nombres.

29. 1¢r Cas. — La différence est un nombre d’un seul chiffre :

19 On apprend par cceur les résultats tels que :

9—4=25; 12 —8 = 4; 16 —9 = T7.
20 On en déduit mentalement que :
29 — 24 =5 32 — 28 = 4 56 — 49 = 7.

30. Cas général. — 10 Chaque chiffre du premier terme est supérieur auv
chiffre correspondant du second.

EXEMPLE : 6 798 — 2 403.

Supposons que ces nombres mesurent des longueurs. Ecrivons-les ainsi :

i 6 km 1 7 hm 9 dam I 8m
i 2km 4hm | 0dam 3 m

Nous pouvons obtenir le résultat en retranchant successivement du l¢f
terme 3 m, 0 dam, 4 hm, 2 km (n° 26). Remarquons que retrancher 3 m des
3 m qui figurent au 1¢r terme, c’est retrancher 3 m du 1T terme lui-méme. Les
soustractions étant possibles dans chaque colonne, nous obtenons :

4km 3 hmYdam 5m = 4395 m 6798
2403
4 395

20 Certains chiffres du premier terme sont inférieurs aux chiffres corres-
pondants du second.

Pratiquement on dispose I’opération comme ci-contre :

EXEMPLE : 875 — 497.
Supposons que ces nombres mesurent des longueurs. Ecrivons :

[ 8 hm 7dam | Hm

4 hm 9dam | 7m
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Nous ne changerons pas la différence en ajoutant 10 m au 17 terme et
1 dam au second (n° 24), ui en ajoutant 10 dam au 1¢r terme et | hm au second.
Nous obtenons :
i 8hm | 17dam ' 15m |
1

i Dhmm | 10 dam 7m |

Les différences deviennent ainsi possibles dans chaque colonne : nous
trouvons :

3hm 7 dam 8 m = 378 m. 875
Cette étude conduit a la régle de la soustraction que nous 497
supposons connue. 378

31. Vérification de la soustraction. — En ajoutant la différence au second
terme, on doit retrouver le premier. Ainsi :

875 — 497 = 378
car 497 + 378 = 875.

32. Calcul mental appliqué a P’additien et a la soustraction.

Les propriétés des sommes et des différences trouvent leur application
dans le calcul mental :

fer ExempLE : 97 + 59 = (90 + 50) +

(7 +9) = 140 + 16 = 156.
2¢ EXEMPLE : 247 + 99 = 247 + (1
- (

0 — 1) = 347 — 1 = 346.
0— 1)—'367—1-966
424-1—17:424 (20 —3) = 444 — 3 = 441,
3¢ EXEMPLE : 57 — 14 = 57 — (10 + 4) = 57 — 10 — 4 = 43.
237 — 122 = 237 — (100 4 20 + 2) = 237 — 100 — 20 — 2 = 115.

4¢ EXEMPLE :
5 —1¢ = 55 —(20—1) = 55 —204+1=35+1 36.
103 — 59 = 103 — (60 — 1) = 103 — 60 + 1 = 43 + 1 = 44.
5¢ EXEMPLE : 423 — 285 = 123 + (300 — 285) = 123 + 15 = 138.

Pratiquement on dit : de 285 2 300 on a : 15, de 300 4 423 on a: 123. Donc
de 285 4 423 on a : 15 + 123 = 138.

II I

EXERCICES

33. Que devient la différence de 2 nombres.

— Si on augmente le 1¢f terme de 12.

— Si on augmente le 2¢ terme de 12.

— Si on augmente le 1°f terme de 12 et le 2¢ de 10.
— Si on augmente le 1¢T terme de 10 et le 2¢ de 12.

34. Calculer de deux fagons différentes le résultat des opération» suivantes :

2315 — (37 + 452 4-17) 3057 + (539 — 423).
2715 — (377 + 12 + 57 + 425). 70375 + (2195 — 492).
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35. Calculer de deux fagons différentes le résultat des opérations suivantes :
4039 - (3215 -~ 2237) 3429 — (2615 — 1 732)
3127 — (5 725 -— 4 350). 6 847 — (3 240 — 2 428).
36. Supprimer les parenthéses en utilisant les propriétés des sommes et des différences
dans les expressions suivantes :
a-+ (b+ec)+ (d—e); a+(b+c)—(d—e).
a—(b-+c¢c)+(d—e); a—(b+c)—(d—e).
37. Qu’obtient-on en ajoutant la somme de deux nombres et leur différence? Qu’ob-
tient-on si de la somme de deux nombres on retranche leur différence ?
'38. Trouver deux nombres, connaissant leur somme 342 et leur différence 88.
39. Trouver deux nombres, connaissant leur somme 61 975 et leur différence 2 047.

40. Si Pierre donne 16 billes &4 Jean, ils en ontle méme nombre. Combien Jean-a-t-il de
billes de plus que Pierre?

41. Dans lu soustraction 712 -— 84 on oublie de faire les retenues. Trouver I’erreur com-
muse sans faire 'opération.

42. Trouver trois nombres dont la somme est 192, sachant que e 2¢ surpasse le 1¢f de
17 et que le 3¢ surpasse le 2¢ de 23.

43. Dcux nombres ont pour différence 18. Si on les augmente tous deux de 6 le 1¢r devient
le double du 2¢. Trouver ces deux nombres.

44. Trouver 3 nombres, sachant que la somme du 1er et du 2¢ est 28 ; celle du 2¢ et du 3e,
32, celle du 1°r et du 3¢ 30.

— Dans les additions suivantes, certains chiffres ont été effacés et sont remplacés par
des points. Retrouver 1 ur valeur :

45. ...2 46. .73, 47, 23 .7
84 . 7.2 456 .
943 2.54 .95
3582 7877 12704

— Dans les soustractions suivantes certains chiffres ont été remplacés par des points.
Retrouver leur valeur :

48. 79. 49. L7 P 50. 8.
.2 .798 8.35
226 3835 4874

51. Deux segments de droite ont une longueur totale de 118 cm. Le plus grand a12 cm
de plus que I'autre. Quelle est la longueur de chaque segment ?

52. On veut partager une piéce d’étoffe de 60 m de long en 3 coupons de fagon que le
premier ait 5 m de plus que le second et 11 m de moins que le troisiéme. Trouver les longueurs
des trois coupons.

53. Trois camarades font une excursion. Le premier paie le voyage : 3 billets 4 2,25 F
I'un. Le second paie les repas du midi : 3 déjeuners 2 3 F I'un plus 10 9%, de service. Le troi-
sitme paie 7,20 ¥ pour les repas du soir. Comment régleront-is leurs comptes pour que les
dépenses soient egalement partagées?

54. Plusieurs enfants se réunissent pour acheter un ballon de football. Chacun d’eux
doit payer 1,30 F. Mais au moment de ’achat 3 d’entre eux sont absents si bien que chacun
des autres doit payer 1,60 F. Trouver le nombre total d’enfants et le prix du ballon.

55. Une ménagére décide d’utiliser ses économies du mois a I’achat de mouchoirs. Elle
pourrait acheter 15 mouchoirs ordinaires et il lui resterait 2 F. Elle préfére dépenser 1 F
de plus et faire I’acquisition d’une douzaine de beaux mouchoirs coitant 0,70 F de pius
chacun. De quelle somme disposait-elle et quel prix a-t-elle payé chacun de ses mouchoirs?
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56. Un déjeuner 2 8 F par personne réunit un certain nombre de convives. Trois de
ces convives sont des invités qui ne participent pas a la dépense, si bien que chacun des autres
doit payer, y compris 10 %, pour le service, 11,20 'F. Calculer le nombre total de convives.

57. Effectuer mentalement les soustractions suivantes :

237 — 187 871 — 791 4783 —4&573
217 — 29 712 — 89 7813 — 59
701 -—— 439 802 — 547 1003 — 719

2 754 — 781 3232 — 2192 7833 — 5935

58. Découper deux segments a et b dans une feuille de papier. Vérifier que leur diffé-
rence ne change pas lorsqu’on leur ajoute ou qu’on leur retranche un méme segment de lon-
gueur c.

59. Découper trois segments a, b, c dans une feuille dc papier telsque b > cetb 4 ¢ < a.
Vérifier que :

a—(b+c)=a—b—c; at+(b—c)=a+ b—c;
a—((b—c)=a+c—0b

60. Au nombre 12 on retranche les nombres entiers x compris de 0 a 10. Soient b les

nombres obtenus.
19 Etablir le tableau de correspondance entre les noinbres «¢ et b,

20 Construire le graphique correspondant.



